

新时代 新征程 新伟业  
青岛答卷

# 乡村振兴“水集”样板

## 莱西市水集街道加快城乡融合发展步伐 以更大力度推动乡村振兴



美丽富饶的莱西新农村。

自乡村振兴攻势发起以来,莱西市水集街道围绕莱西市委、市政府的要求部署,深化拓展“莱西会议”精神,立足自身实际,大力推进土地规模流转、村庄结构调整、集聚型社区建设、乡村旅游升级等工作。近年来,水集街道坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过搭建党建、科研、市场三大融合平台,镇村联动做加法,借助平台做乘法,将产芝湖新村茂芝场千亩葡萄示范园打造成为“街道党工委+平台公司+新村党委+合作社+龙头企业+科研院校+农户”的现代农业发展新模式,构建起稳定脱贫长效机制,为乡村振兴提供了绿色崛起的“水集”样板。



水集田园风光。

### “农”字带头发展旅游

打造乡村旅游示范线。水集街道充分发挥地理优势,依托产芝湖独特资源,以产芝村为中心,打造了茂芝场葡萄采摘、赏花游河——仙足山桑葚、樱桃采摘——北庄扶集聚型社区美丽乡村建设——产芝村文史特色旅游——产芝湖农家乐这条“以湖为源、以水为魂”的乡村旅游示范线。

打造现代农业示范园区。其中一处就是位于茂芝场村的千亩葡萄种植示范园区。经过前期规划,依托大沽河和长广河交叉地带丰沛的水土资源,选择茂芝场、中庄扶等村的中心地带,在原有200亩大棚葡萄的基础上,整合多方资金,集中流转土地,发展800亩遮雨棚式阳光玫瑰葡萄,达成千亩种植规模。

目前,水集街道产芝湖新村区域内有2A级景区1个,山东省乡村旅游特色村两个,山东省开心农场1个,青岛市级美丽乡村示范村3个,农业生态园两个,青岛市中小学研学基地1个。整条旅游示范线初具规模,采摘观光等新型产业加快培育,极大提升农产品的附加值,延长农业产业链条,拓宽村民的就业渠道,有效提升农村产业的劳动生产率、土地生产率、资源利用率,使农业“有干头、有赚头、有奔头”成为现实,沿线乡村旅游带动当

地村民收益连续翻番。新型农业经营主体不断壮大。水集街道茂芝场村前后流转500多亩土地,每年村民获得土地流转费36万元以上;大量村民参与到种植产业来,单个棚纯收益5万元以上。组培室投产后,村民既可以当产业工人,也可以投身到利润更高的育苗产业中,增收渠道进一步拓展,2019年以来,茂芝场村村民人均纯收入达到了16500元,村集体收入增加80余万元,真正实现新型农业经营主体不断发展壮大,集体经济进一步增强。

### 擦亮“水库”生态名片

推动乡村旅游格局再放大。继续擦亮“产芝水库”这一最具知名度的名片,深挖周边村庄乡村旅游优势。为此,水集街道将围绕产芝水库重点打造规划面积3.2万亩的“产芝湖”田园综合体,辐射带动整个坝下区域及大沽河生态轴,继续延伸旅游示范线,将旅游产业进一步做大做强。将产芝片区内其他村庄串点成线,深挖细挖特色资源,与研学挂钩,建设成一个集农业休闲、民俗体验、娱乐观光、亲子研学于一体的旅游观光带。

推动品牌农业影响力再加强。经过共同努力,茂芝场村的葡萄等一系列农产品在莱西市内已具有较高的知名度,但在青岛市区、

山东省内影响力还不够。水集街道将按照“党支部+龙头企业+科研院校+合作社+农户”的模式,大力扶持村庄发展特色产业。在茂芝场村,将依托组培中心引进人才,组建青岛农业大学博士研究站,开发组培新品种,发展集组培、育苗、种植、冷链于一体的全产业链,打造胶东半岛第一个葡萄育苗基地,打造更具竞争力的葡萄品牌。同时进一步推动街道辖区内农产品安全工作,加强初级农产品农药残留快速检测,确保农产品安全,为打造品牌保驾护航。

推动农业产业链条再延长。推动产业链从育苗—种植—加工—物流营销全产业链发展。强化与万福集团等11家涉农企业的对接,促成订单式种植,深化农产品的深加工,进一步提高产品附加值和农民收入;依托家庭农场的采摘和电商直播代销,发展“互联网+物联网+现代农业”模式。

### 壮大产业共同富裕

加速土地流转,壮大产业规模。产芝湖新村党委充分利用美丽乡村建设资金,在茂芝场村开展土地流转试点工作,扩大葡萄种植面积。在试点取得成功的基础上,街道党工委、新村党委积极推广土地流转,其中茂芝场高效农业园区流转土地1200余亩,一期100余亩土地在新村党委的协调下,仅用了3天时间便全部流转完成,增加集体收入50多万元。

健全产业链,开拓育苗产业。由街道平台公司出资1000万元建成占地5000平方米的“佰田智慧农业中心”。中心设“技术指导区、信息采集区、组培区、炼苗区、仓储区”,将园区葡萄种植产业拉长为“组培、育苗、种植、储藏、销售”的全产业链。现代化组培中心对优质葡萄品种进行脱毒组培和快速扩繁,从源头把控葡萄品质。

下一步,水集街道将抓好农产品“三品一标”品牌建设,完成海利尔园区苹果、梨、桃、葡萄4个绿色食品认证;继续加大家庭农场的发展,在新培育的6个家庭农场之上,再加大培育力度;加快中合新农超项目进度,发挥好农产品交易大数据平台作用,将产业链拓展到物流营销这一端。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 魏居东 戈梅娜